

## “胃口”多大

萨姆·帕帕罗上将放言，2022年环太军演不少演习科目是针对2027年台海情势而定，重点在于提升“国际联盟”因应相关状况的熟练度，其中包括两栖作战和远程打击能力。问题在于，美国是否真的准备全身心介入台海，还是在利用台海来阻碍中国的发展？

倪乐雄以俄乌冲突举例：“事实上，俄罗斯的常规军事力量，在某些装备领域已经落后于西方。但在进行‘特别军事行动’之前，俄总统普京进行了战略力量演习，也就是拿核武器在西方眼门前一晃。就这么一晃，美国为首的北约就不敢直接出兵了，连援助武器时也缩手缩脚。美总统拜登就表示，美军不会直接进入乌克兰与俄罗斯作战。我个人认为，如果俄罗斯是无核国家，俄军如果敢以类似‘特别军事行动’的方式进入乌克兰，西方必然出兵进入乌克兰。台海冲突呢？一旦台湾‘有事’，美日援台会是援乌模式翻版吗？”

问题的关键在于，台湾问题和俄乌冲突有着本质的区别。中国外交部发言人针对不同媒体提出的不同问题，曾多次强调：“台湾是中国领土不可分割的一部分，这同乌克兰是一个主权国家有着根本的不同。美方一些人故意拿台湾问题同乌克兰问题相类比，不是不通常识，而是用心险恶。其目的就是试图在台海制造一场新的危机，以两岸人民福祉和地区和平稳定为代价服务美国自身的地缘战略和经济利益。”中方还表示，“中国人民捍卫国家



上图：从右起：美军朱姆沃尔特驱逐舰“迈克尔·蒙苏尔”号、印度海军导弹护卫舰“萨特普拉”号和智利海军护卫舰“林肯”号于7月14日共同出现在环太军演现场。

主权和领土完整的决心和意志坚不可摧。在台湾问题上拱火，只会迎来玩火者自焚的结局”。

在2022年北约峰会上，美国拉拢盟友大打台湾牌之后，桥水投资公司创始人瑞·达利欧撰文称，一旦发生台海危机，美国未必会为台湾当局出击。“但可以肯定的是，如果美国不出战，对美国来说是巨大的耻辱——这将代表美国在‘印太’地区势力的衰弱，最终影响将远超于此。比如英国丢失了苏伊士运河，标志其霸权旁落。而美国越支持台湾，以后输掉战争或者撤离就会承受越大的耻辱。”瑞·达利欧认为，台湾问题归根结底是中国的 sovereignty 问题。美国针对中国，又是秀肌肉，又是打贸易战，气氛感十

足。而如今2022年环太军演上美国大搞台湾议题，让这气氛感更足。但这难道不是美国自己给自己找麻烦吗？美国前海军陆战队情报官员斯科特·里特近日亦表示，美国当前面临的重大政策挑战是如何从可能导致冲突的政策方向中找到外交出路。最理性的结果是在未来十年内避免与中方起冲突，彻底放弃干涉台湾问题，才能顺利渡过难关。

如果美国方面能够清醒认识到这一点，就不能一味在环太军演中刺激实战指标的进一步提升。“环太军演的‘变味’，变成美国的战略工具、‘毒水池’，可能承担北约祸水东引的作用，对亚太稳定和全球海上安全将产生负面影响。对此需要警惕。”杜文龙说。

但是，对于参加环太军演的国家而言，参加环太军演并不一定意味着深度加入美国为首的所谓“印太”地区的军事阵营。譬如南太平洋岛国汤加，首次受邀参加环太军演。其在收到美国邀请后，是否胆敢不接受邀约呢？曾任国防大学战略研究所所长的金一南少将说，美军“印太”司令部“像帝王一般发号施令”，太平洋上很多国家的国防部长接到环太平洋国家防长会议的通知，都会迅速坐飞机去夏威夷，听美军“印太”司令部司令的训话。这哪还有大小国家一律平等可言？“这种不平等的国际秩序，对小国来说，是感情的伤害，对世界和平发展也会造成严重的影响。”金一南说。但也正因为这样的不平等之存在，事实上美国号称的参与国家最多的2022年环太军演，未必是一桌“大菜”，而更像一盘“杂烩”！